覆盖人群包括失能、半失能老人的康复辅助器具,正在全国13个地区试点由社区提供租赁服务。历经两年时间,各地区已逐渐建成了覆盖城乡、方便可及的康复辅助器具社区租赁服务网络。租赁价格适度普惠,特定比例的政府补贴让老年人"用得起"也"用得好"。 值得关注的是,随着试点工作的深入,各地可租赁产品的目录也实行了动态调整,适度增加了一些智能化、轻量化的新产品。

康复辅具,如何"用得起"又"用得好"?

13地试点社区租赁,按比例补贴普惠困境老人

定期调整产品目录 互动体验来作推介

江南晚报

康复辅助器具是改善、补偿、替代人体功能和实施辅助性治疗以及预防残疾的产品,能提升老年人自理能力、改善伤残人士生活质量。

2019年6月,根据《民政部发展改革委财政部中国残联关于开展康复辅助器具社区租赁服务试点的通知》,民政部、发展改革委、财政部、中国残联共同发布,在各地申报的基础上,经专家评审并向社会公示,确定北京市石景山区、河北省秦皇岛市、吉林省吉林市、上海市、江苏省常州市、浙江省嘉兴市、安徽省安庆市、江西省赣州市、河南省焦作市、湖南省湘潭市、广东省广州市、四川省成都市、甘肃省兰州市(兰州新区)等13个地区为康复辅助器具社区租赁服务试点地区。

可租赁产品都有哪些? 民政部根据 2014年颁布的《中国康复辅助器具目录》,向 社会公开招标或征集意见,综合制定了各地 的试点产品目录和租赁指导价,产品种类从 几十到上百种不等。

上海市首期推出的产品目录包括 45 种产品,如护理床、智能床垫、助行器、轮椅、家庭用制氧机以及家用上肢和下肢康复训练设备等。不久前还对产品目录进行了修订,在保持入围产品总数相对稳定的前提下进行适当调整。成都市提供的辅具则包括助行、助浴、机能监测等80 多种,可以通过到店筛查、上门服务等形式,为需要帮助的人找到合适辅具。

针对康复辅助器具认知度不高和租赁消费意向较低的问题,多数试点地区建立了科普展厅和产品体验中心,展示康复辅助器具的品类和功能,举办互动体验活动。不少地区还支持跨区域租赁。

依照比例补贴租金 助力"用上""用好"

独自照顾90岁的重度失能婆婆,北京市石景山区的居民韩文华最重要的帮手就是家里的电动护理床,而这张电动双摇护理床,是街道通过石景山区民政局康复辅助器具社区租赁项目为老人申请的。

根据《石景山区康复辅助器具社区租赁服务管理办法》, 80周岁及以上的高龄老年人;低保、低收入、计划生育特殊家 庭等困难老年人;经能力综合评估为重度失能的60周岁及 以上老年人等特殊人群,可享受租赁服务租金60%的补贴,每 人每年不超过3000元。其他人群,补贴标准为租赁服务租金 的30%,每人每年不超过3000元。

如果老人长期租赁康复辅助器具,产生的费用超出产品本身的价值,将实行"转租为售"特殊政策,将产品直接送给老人。

实际上,为了让服务对象不仅"用得上",还要"用得起" "用得好",在康复辅助器具进家庭、进社区的过程中,全国各 试点地区均采取了按比例补贴或者差异化补贴的政策。其 中,上海市60周岁至74周岁低保、低收入老年人,75周岁 (含)以上老年人补贴金额为租赁价格的50%,每人每年补贴

上限为3000元;成都市凡是60岁以上老年人、残疾人、伤病员都可以享受累计3000元,补贴80%的辅具租赁费用,针对特困人群可进行100%补贴。

据了解,13个地区开展试点工作,投入的资金规模总计为2亿至3亿元。一些试点地区如河北省秦皇岛市,试点资金主要来源于财政资金;部分地区如成都市使用了养老服务体系资金,主要来源于福彩公益金和社会慈善资金。各地租赁补贴的力度略有差异,但都坚持"保障基本、适度普惠"原则,避免了非刚性、非必要的支出。

应对补贴资金"猛涨" 探索纳入保险体系

随着租赁规模的扩大和群众需求的增长,补贴资金的需求有可能出现指数级增长。因此不少试点地区尝试将康复辅助器具租赁补贴纳入长期护理保险和医疗保险、商业保险。

如北京市石景山区将康复辅助器具社区租赁服务试点工作与该区长期护理保险试点、老年人家庭照护床位试点进行结合,配合适老化改造项目,为重度失能、失智老年人提供综合照护管理,将其所需且可以租赁的康复辅助器具产品提供租赁服务,最大程度降低老年人养老服务的支出。以上文所述的韩文华的婆婆为例,工作人员为老人申请了项目规定的3000元最高限额租赁补贴,再根据相关政策为这位享受长期护理保险的老人申请了2000元的家庭照护床位环境改造补贴,算下来,这张5000元的电动护理床,等于免费送给

老人使用。

先围辅点上立计五合的家保数成作全展租直市课在"明点践期的探社为市康赁辖也题十间工和护运索会最范复试,成组四结作国理营形保

险、商业保险等多种保险和个人支付相结 合的多元化康复辅助储蓄支付体系。

此外,要让服务对象"用得好",租赁使用的康复辅助器具要严守质量关和清洁关,避免二次伤害。各试点地区在满足法律法规和标准要求的前提下,细化了质量管理规定,如要求生产商提供第三方检验报告、建立产品追溯制度等。实践中,一些运营企业还要求厂家为康复辅助器具购买责任险。

在租赁环节中,各试点地区也明确了服务申请、配置评估、服务提供、清洁消毒、投诉维权等各个环节的工作要求。

(北京青年报)



独居老人有了AI机器人保姆

送医买菜出行,呼叫"小联"帮忙

想出去买菜腿脚不便,想去医院取药没人陪同……这是不少老人日常生活中会遇到的难题。近日,北京市海淀区花园路街道、学院路街道多个社区的独居老人家中"入住"了AI机器人,只要呼叫"小联",送医、买菜、出行都有人来帮忙。

北影社区黄亭子小区一名 老人出门时不慎跌倒,左手、左脚骨头错位,独居的他出行十分不便,想去离家不到3公里的医院复诊拿药都困难,过了医生要求的复诊日好几天都没能出门。社居委工作人员通过两次入户了解情况后,想到了街道正在实施的智慧养老AI机器人,便马上联系为老人安装设备。

在工作人员指导下,老人通过 机器人预约了用车送医服务。"小 联,小联,我想明天叫一辆车送我

去医院。"AI 机器人

程陪同就医。"小机器人真是个不错的帮手,不光帮我预约了就医车辆,如果想买点菜,一呼叫它,就有人送货上门",老人满意地说。

这款机器人个头不大,能摆放在桌子上,能实现人机对话。当老人对机器人说出自己的需求后,机器人通过语音识别,在养老语音知识库中进行匹配,再接通后台人员,根据老人的需求采取相应的帮助措施。机器人里内置了100多项养老服务项目,20万条养老语音

知识库,急救、护理、代购、用车、维修、缴费等老年人日常生活中的基本需求都能通过直接与后台专业服务人员联系得到满足。这款机器人还可以播放新闻、音乐、相声等给老人解闷。 (北晚)

一吹冷风,偏头痛就发作 上海名医治痛有良方

市民王女士患偏头痛快20年,每年冬天只要在外吹了冷风,她的偏头痛就发作,只能卧床休息,最严重时恶心呕吐,吃止痛药都不管用。近日,她慕名找到了3个上海名医在无锡开的医院——易可中医医院魏氏脑病中心,接诊的是中心刘易宗医生。

经刘医生诊断,王女士是典型的偏头痛症状,遇冷时血管过度收缩诱发偏头痛。中医认为通则不痛,魏氏脑病中心创始人魏江磊教授提出"活血新概念",从"行气、化瘀、通络"三方

面治偏头痛,尤其善用虫类药。

刘医生介绍,魏江磊教授年轻时 也曾患有严重的偏头痛,后在一位全 国名老中医处寻得一副方子,吃8周后 至今近40年未曾复发过。刘易宗医 生在魏教授方子基础上,结合王女士 的体质辨证开方,同时配合自己家传 的特色针灸,当天王女士就感觉轻松 了很多。

据悉,王女士14岁的女儿也患有偏头痛,她说等女儿放寒假了要带女儿一起来看偏头痛。